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     Protokół Nr 54/2023 

z posiedzenia Komisji Budżetu 

odbytego w dniu 18.12.2023 roku 

Ad.1 

Posiedzenie  Komisji  Budżetu  w dniu 18.12.2023  roku  otworzyła Przewodnicząca 

Komisji Radna Barbara Wołowska. Powitała wszystkich zebranych, w tym radnych Komisji. 

Na podstawie listy obecności stwierdziła prawomocność obrad( w załączeniu do protokołu). 

Następnie Przewodnicząca Komisji przedstawiła proponowany porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad. 

2. Informacja na temat protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

3. Projekt budżetu Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego na 2024 rok-opinia. 

4. Wieloletnia Prognoza Finansowa, w tym przedsięwzięcia-opinia. 

5. Podsumowanie pracy w roku 2023. 

6. Opiniowanie zmian budżetu. 

7. Sprawy bieżące. 

8. Zakończenie obrad. 

 

  Do powyższego porządku obrad uwag nie zgłoszono. 

Ad.2 

 Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska poinformowała, że do Protokołu 

Nr 53/2023  z  dnia 27.11.2023  roku  uwag  nie  zgłoszono. W związku  z  tym Protokół Nr 

53/2023 z dnia 27.11.2023 został podpisany. 

Ad.3 

 Radna Jadwiga Mroczko powiedziała, że w przedstawionym projekcie budżetu nie 

dostrzegła pozycji odsetek, czy w związku z tym nie byłoby wolnych środków, które można by 

lokować? Skarbnik Powiatu odpowiedziała, że nie były projektowane odsetki, ale będą 

lokowane, będzie  na  tyle  środków, że będą lokowane i wówczas budżet będzie korygowany 

o przewidywalne odsetki. Radna Jadwiga Mroczko zapytała, czy znana jest wysokość wolnych 

środków. Zadanie Spacerowa nie jest ujęte jako niewygasające wydatki, tylko ten wydatek 

został przeniesiony, jako wydatek na przyszły rok. Skarbnik Powiatu odpowiedziała, że zadanie 

Spacerowa  nie  mogłoby  być  wydatkiem   niewygasającym, są  to  środki  z Polskiego Ładu 

i jeszcze te środki nie wpłynęły. Na etapie projektu budżetu w miesiącu październiku br były 

szacowane wolne środki w wysokości około 6.000.000,00 złotych. Realizacja tegorocznego 

budżetu i to, że w oświacie zostały zmniejszone przewidywane braki, które wskazywały, że 

Powiatowe Centrum Usług Wspólnych, to prawdopodobnie będą jeszcze wyższe wolne środki. 

Radna Jadwiga Mroczko zapytała w sprawie projektu unijnego” Cyberbezpieczny Powiat”, czy 

Powiat podpisał już umowę, czy dopiero będzie złożony wniosek na ten projekt? Pani Skarbnik 

wyjaśniła, że wniosek był złożony i były też przyznane środki. Radna Jadwiga Mroczko 

zapytała, czy w dalszym ciągu nie ma wykonanej dokumentacji na zadanie Większyce-Łężce? 

Pan Starosta odpowiedział, że na początku przyszłego roku zostanie zakończone, ponieważ 

były pewne problemy z odstępstwami i zwrócono się o przedłużenie terminu jej wykonania, ale 

ta dokumentacja będzie, to tak samo, jak w przypadku dokumentacji Ucieszków- Karchów. Pan 

Starosta poinformował, że jest przygotowywany odcinek drogowy Cisek-Sukowice, Zakrzów 

oraz w Bierawie Stara Kuźnia-Ortowice. Dlatego jak będą środki własne i programy do których 

powiat będzie mógł aplikować wówczas będzie do tego przygotowany, mając możliwości 

kredytowe i zarazem środki własne. Radna Jadwiga Mroczko stwierdziła, że gdyby nie było 
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wolnych środków, a byłaby taka potrzeba, wówczas będzie możliwość posiłkowania się 

kredytami. Radna zapytała, czy  ten  projekt budżetu, który został przygotowany na rok 2024 

w stosunku  do  roku  2023  jest  lepszy  pod   względem   wielkości   środków   otrzymanych 

z zewnątrz, podatki CIT, PIT, subwencje. Pani Skarbnik odpowiedziała, że jest zdecydowanie 

lepszy, udziały  w podatku PIT są o 40% większe, jest to duża różnica, ponieważ gdy był 

projektowany budżet na rok 2023, to już na samym początku było zaangażowanych wolnych 

środków około 6.000.000,00 złotych , obecnie jest to zdecydowanie mniej. W ocenie Pani 

Skarbnik jest duża różnica na plus, oświata pomimo wzrostu subwencji to również nastąpił 

wzrost wydatków i to są znaczące pozycje w budżecie, ale jest to zdecydowanie lepszy budżet 

niż w roku bieżącym. Pan Starosta stwierdził, że ten obecny budżet na 2024 rok jest 

zdecydowanie lepszy i mógłby być jeszcze lepszy, ale nasz powiat otrzymał najmniejszą kwotę 

dofinansowań zewnętrznych rządowych, które były realizowane. Gdyby podział tych środków 

był sprawiedliwy, wg określonych standardów wówczas ten budżet byłby jeszcze lepszy, 

szczególnie w obszarze inwestycyjnym. Pan Starosta również podkreślił, że dzięki temu, że ten 

budżet jest na dobrym poziomie, była  możliwość  zaplanowania  i   przyznania   wszystkim  

pracownikom Starostwa i podległych jednostek inflacji w wysokości 6,6%. Pan Starosta 

zwrócił również uwagę na to, że nawet przy zaciągnięciu kredytu w wysokości na przykład 

5.000.000,00 złotych to nie zostałyby rozwiązane problemy infrastrukturalne, ponieważ za 

5.000.000,00 złotych zostałoby wykonane 2 km drogi. Przewodnicząca Komisji powiedziała, 

że w sytuacji gdy powiat będzie sięgał po środki zewnętrzne, to jest na to przygotowany, znane 

są projekty na które te środki będą przekazywane. Pani Skarbnik Ewa Krahl to potwierdziła, 

powiedziała, że dobre wykonanie tego roku daje tą możliwość, że będą środki na wkład własny. 

Powiat nie ma na tyle zasobów finansowych, aby sam podjąć się finansowania wydatków 

majątkowych w 100%, przy dużych inwestycjach. Na wkład własny powinny być środki, 

dlatego, gdy tylko będą takie możliwości, wówczas powiat będzie z nich korzystał. 

Ponadto Pani Skarbnik poinformowała, że w uchwale, która ma być podjęta w sprawie zmian 

budżetu i zmian w budżecie Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego na 2023 rok, będzie również 

zmiana z uwagi na błąd pisarski , ponieważ został podany rozdział 75495 pozostała działalność, 

a powinno być 75295 i dotyczy to wniosku szkoły w Sławięcicach o środki na wirtualną 

strzelnicę czyli będą wydatki w dziale obronna narodowa, a nie bezpieczeństwo i ochrona 

przeciwpożarowa. Radny Andrzej Lachowicz powiedział, że na stronie 25 jest rozdział 

cmentarze, kwota 31.000,00 złotych, zapytał na co dokładnie te środki mają zostać 

przeznaczone? Pani Skarbnik Ewa Karhl odpowiedziała, że dotację, którą Powiat otrzymuje od 

Wojewody jest dedykowana na utrzymanie cmentarza. Następnie Radny Andrzej Lachowicz 

odniósł się do załącznika nr 5a projektu budżetu powiatu na 2024 rok, gdzie zostały 

wyszczególnione kwoty dotacji, Gmina Kędzierzyn-Koźle 40.000,00 złotych, Gmina Reńska 

Wieś 55 900,00 złotych, Gmina Polska Cerekiew 123 500,00 złotych, Gmina Bierawa kwota 

88.000,00 złotych zapytał, czy te środki dotyczą akcji zima w ramach której są gminom 

dokładane środki? Pani Skarbnik i Pan Starosta stwierdzili, że jest to w ramach zawartego 

porozumienia z tymi gminami, na wydatki bieżące w ramach zimowego utrzymania dróg. 

Natomiast odnośnie dotacji w kocie 5.000,00 złotych dla Zielonej Góry, Radna Jadwiga 

Mroczko wyjaśniła, że jest to rozdział w oświacie 80117. Pani Skarbnik odpowiedziała, że 

dotyczy to kursów, które nie wiadomo, czy się odbędą. Radny Andrzej Lachowicz odniósł się 

do załącznika Nr 6 projektu budżetu na 2024 rok i wydatków bieżących 1.1. Przedsięwzięcia 

związane z ochroną powietrza kwota 153 500,00 złotych na co te środki mają być wydane, 

ponieważ powietrze jak było wcześniej tak samo obecnie jest zanieczyszczone. Pani Skarbnik  
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Ewa Krahl odpowiedziała, że zostało to określone poniżej w punkcie 1.1.1 Wymiana okien, 

drzwi balkonowych  i  drzwi  ewakuacyjnych  w  budynku C oraz okien w zapleczu świetlicy 

w Zespole Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Kędzierzynie-Koźlu-Etap I. Radny 

Andrzej Lachowicz odniósł się do spłaty kredytu i zapytał, czy nie można by nadpłacić  

kredytów z części jakiejś rezerwy, czy zyski z lokowania na kontach przewyższają ewentualne 

zyski z tego, że kredyt jest nadpłacany? Pani Skarbnik odpowiedziała Radnemu, że wszystko 

zależy od oczekiwań, ponieważ są to środki, które można wykorzystać na wydatki bieżące. 

Jeżeli jest potrzeba nadpłaty kredytu wówczas Zarząd Powiatu podejmie taką decyzję. Obecnie 

nie widzi się takiej potrzeby, ale będzie to na bieżąco analizowane i jeżeli się okaże, że 

korzystniejsze  dla sytuacji finansowej powiatu będzie nadpłata kredytu to można tak zrobić, 

ale wówczas będzie zabrana znacząca  kwota  z  budżetu  powiatu, którą można operować np. 

z przeznaczeniem na remonty. Powiat nie ma dużego zadłużenia, są samorządy, które mają 

znaczące wyższe wartości i to też powoduje, że wpływy, które będą powiat może przekazać na 

te zadania powiatu, które wymagają wsparcia, nie ma znaczących inwestycji, brak inwestycji 

w oświacie. Nadpłata kredytu jedynie wpłynie na poprawę wskaźników. Pan Starosta  

poinformował,  że  Powiat w ramach Subregionu oczekuje na środki spójności, jest to budżet 

unijny siedmioletni na lata 2021-2027, jest rok 2024, a jeszcze nie rozpoczęto wydatkowania 

środków z tego budżetu, które dla Polski są przyznane. Oprócz tego jest szansa na środki w 

ramach KPO, aby te środki odblokować. Pan Starosta przypomniał, że KPO jest do 

zrealizowania do roku 2026. Dlatego jeżeli w jakiejś części zostaną pozyskane te środki to 

będzie bardzo mało czasu, aby je wydatkować. Natomiast odnośnie samej obsługi zadłużenia 

jest prognozowane, że stopy procentowe w drugiej połowie przyszłego roku będą spadały. 

Patrząc na to terminowo obsługa zadłużenia może wyglądać korzystnie na lata kolejne, patrząc 

na to długoterminowo.   

Pan Starosta powiedział o potrzebie rozwiązań systemowych. Poinformował, że członkom 

Komisji Infrastruktury i Bezpieczeństwa został wysłany materiał , w jakim stanie na terenie 

naszego Powiatu są obiekty inżynieryjne. Infrastruktura ulega ciągłej degradacji i na to 

potrzebne były duże pieniądze, przez dłuższy okres i dotyczy to tylko naszego powiatu na 

Opolszczyźnie. Radna  Jadwiga  Mroczko  powiedziała, że w tym roku były przyznane środki 

z Funduszu Ochrony Środowiska na udrażnianie rowów na terenie gmin Powiatu 

Kędzierzyńsko-Kozielskiego, a na przyszły rok nie zostało to ujęte, chyba, że zostało to ujęte 

w innym rozdziale 60014, tam gdzie znajdują się środki powiatowe. Pani Skarbnik wyjaśniła, 

że  nie  ma  tego  zaplanowanego  w  ramach   środków z Funduszu Ochrony Środowiska, ale 

w zadaniach bieżących w ramach Wydziału Infrastruktury Drogowej zostały zaplanowane 

środki na utrzymanie skarp, poboczy i rowów , czyszczenie studzienek ściekowych, ścinka 

poboczy, czyszczenie rowów, zostało ujęte w dziale 600. Radna Jadwiga Mroczko powiedziała, 

że radni nie mają tej informacji. Przewodnicząca Komisji stwierdziła, że nie jest to rozbite. 

Radna Jadwiga Mroczko stwierdziła, że jest podany rozdział, ale byłoby to bardziej czytelne, 

gdyby została też podana nazwa zadania. Radny Marian Wojciechowski zaproponował, że 

jeżeli członkowie Komisji Infrastruktury i Bezpieczeństwa są tym zainteresowani, to mogą 

wystąpić do Pana Kierownika Wydziału Infrastruktury Drogowej o przygotowanie informacji 

jak została podzielona ta kwota i na realizację jakich zadań. Pan Starosta poinformował, że 

największa część z tej kwoty będzie przeznaczona na remonty cząstkowe. Na które jest 

planowana kwota 1000.000,00 złotych. Ponadto poinformował, że  środki, które nie zostaną 

wydatkowane jeszcze w tym roku zostaną dołożone do środków, które zostały zaplanowane na 

przyszły rok z przeznaczeniem na remonty cząstkowe. Przewodnicząca Komisji Radna Barbara 

Wołowska powiedziała, że w roku ubiegłym na etapie projektu budżetu tegorocznego było już 

wiadomo na co zostaną przeznaczone wolne środki i zapytała, czy znane jest przeznaczenie 
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wolnych środków w przyszłym roku? Pani Skarbnik odpowiedziała, że jeszcze nie wiadomo. 

Przewodnicząca Komisji zapytała o kredyt na zaciągnięcie, którego Rada Powiatu wyraziła 

zgodę? Pani Skarbnik poinformowała, że Powiat nie wziął tego kredytu. Na tyle była dobra 

realizacja dochodów, że nie było takiej potrzeby. 

Przewodnicząca Komisji zapytała, czy zostało jakieś mienie powiatowe sprzedane? Pani 

Skarbnik odpowiedziała, że powiat planuje sprzedać budynek po PZD. 

Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska poinformowała na temat pozytywnej opinii 

Regionalnej  Izby  Obrachunkowej  odnośnie   przedstawionego projektu budżetu na 2024 

rok( w załączeniu do protokołu). 

Przewodniczący Komisji poddał pod głosowanie wniosek:” kto jest za wydaniem 

pozytywnej opinii do przedstawionego projektu budżetu Powiatu Kędzierzyńsko-

Kozielskiego na rok 2024. 

 Głosowało 5 Radnych 

 Głos ”za”   5  Radnych (B.Wołowska, J. Mroczko, M. Tudaj, M. Wojciechowski,  

A. Lachowicz)         

 Głos” wstrzymujący się” 0 Radnych 

 Głos” przeciw” 0 Radnych  

 Komisja opowiedziała się za wydaniem pozytywnej opinii do przedstawionego 

projektu budżetu powiatu na 2024 rok. 

 

Ad.4 
Następnie Pani Skarbnik Ewa Krahl przedstawiła projekt wieloletniej prognozy 

finansowej   na   lata   2023-2035   wraz   z   prognozą    kwoty   długu  na   lata   2024  -  2035 

( w załączeniu do protokołu). 

Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska poinformowała na temat 

pozytywnej opinii Regionalnej  Izby  Obrachunkowej  odnośnie   przedstawionego projektu 

uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego na 

lata 2024-2035 oraz deficytu. 

Przewodnicząca  Komisji  Radna  Barbara  Wołowska  poddała   pod głosowanie 

w niosek:” kto jest za wydaniem pozytywnej opinii do przedstawionego projektu uchwały 

w sprawie projektu wieloletniej prognozy finansowej na lata 2024-2035?” 

Głosowało 5 Radnych 

 Głos ”za”   5  Radnych (B. Wołowska, J. Mroczko, M. Tudaj, M. Wojciechowski,  

A. Lachowicz)         

 Głos” wstrzymujący się” 0 Radnych 

 Głos” przeciw” 0 Radnych  

Komisja opowiedziała się za wydaniem pozytywnej opinii do przedmiotowego 

projektu uchwały. 

 

Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska w imieniu pozostałych Przewodniczących 

Komisji: Infrastruktury i Bezpieczeństwa, Zdrowia i Opieki Społecznej, Edukacji i Promocji 

Powiatu, Rewizyjnej poinformowała, że wszystkie wymienione Komisje wydały pozytywną 

opinię do projektu budżetu na 2024 rok i wieloletniej prognozy finansowej na lata 2024-2035. 

Przewodnicząca Komisji pogratulowała Zarządowi Powiatu za dobrze przygotowany budżet na 

2024 rok wraz z wieloletnią prognozą finansową i uzyskanie pozytywnej opinii Regionalnej 

Izby Obrachunkowej od wszystkich Komisji Rady Powiatu w tym zakresie. 

 

Ad.5 
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Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska przedstawiła podsumowanie pracy Komisji 

Budżetu za 2024 rok( w załączeniu do protokołu 

 

Ad.6  

  Pani  Skarbnik  Ewa Karhl  przedstawiła  projekt   uchwały  w  sprawie zmian budżetu 

i zmian w budżecie Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego na 2023 rok( w załączeniu do 

protokołu). 

 Pytań i uwag do ww. projektu uchwały radni nie zgłosili. 

Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie wniosek:” kto jest za wydaniem  

pozytywnej opinii  do  korekty  projektu   uchwały  w  sprawie   zmian  budżetu i zmian 

w budżecie Powiatu Kędzierzyńsko-Kozielskiego na 2023 rok? 

 Głosowało 5 Radnych 

 Głos ”za”   5 Radnych (B. Wołowska, J. Mroczko, M. Tudaj, M. Wojciechowski,  

A. Lachowicz)    

 Głos ”wstrzymujący się” 0 Radnych 

 Głos” przeciw”0 Radnych 

 Komisja opowiedziała się za przyjęciem powyższego wniosku.   

 

  Pani Skarbnik Ewa Karhl w ślad za proponowanymi zmianami w budżecie na 2023 rok 

przedstawiła   korektę   projektu  uchwały  w  sprawie  wieloletniej   prognozy    finansowej  

( w załączeniu do protokołu). 

  Pytań i uwag do ww. projektu uchwały radni nie zgłosili. 

Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie wniosek:” kto jest za wydaniem 

pozytywnej opinii do korekty projektu uchwały zmieniająca uchwałę w sprawie 

uchwalenia wieloletniej prognozy finansowej?” 

 Głosowało 5 Radnych 

 Głos ”za”  5  Radnych( B. Wołowska, J. Mroczko, M. Tudaj, M. Wojciechowski,  

A. Lachowicz)    

 Głos ”wstrzymujący się” 0 Radnych 

 Głos” przeciw”0 Radnych 

 Komisja opowiedziała się za przyjęciem powyższego wniosku. 

 

Ad.7  

Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska przedstawiła plan pracy na trzy pierwsze 

miesiące 2024 roku, z uwagi na kończąca się w miesiącu marcu 2024 roku obecną VI kadencję 

Rady Powiatu, ( w załączeniu do protokołu).Komisja nie wniosła uwag do przedstawionego 

przez Panią Przewodniczącą Komisji planu pracy Komisji Budżetu na pierwsze trzy miesiące 

2024 roku i przyjęła zaproponowany plan pracy. 

 

 Przewodnicząca Komisji Radna Barbara Wołowska złożyła gratulacje Panu 

Wicestaroście Powiatu Radnemu Józefowi Gisman za otrzymane odznaczenie” Za Zasługi dla 

Województwa Opolskiego”, za wkład pracy, który został wniesiony przez Pana Wicestarostę 

Radnego Józefa Gismana na rzecz Powiatu Kędzierzyńsko - Kozielskiego i Opolszczyzny. 

 

Ad.8 

Przewodnicząca  Komisji  Radna  Barbara  Wołowska  podziękowała wszystkim za przybycie 

i zakończyła LIV posiedzenie Komisji Budżetu w dniu 18.12.2023 roku. 

 

 

Protokołowała:       Przewodnicząca Komisji: 
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Izabela Rabiej           Barbara Wołowska 

 

 

 

 

                      

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


